

发挥丰富的山水资源和民族文化等优势

# 保亭:雨林温泉谧境 国际养生家园

■ 本报记者 易宗平 通讯员 黄立明 文宏武



绿树掩映的保亭三道镇什进村,游客可以在这里饱览田园风光。本报记者武威摄

## A 生养生谧境环绕生态底色

泡温泉、练瑜伽,雨林漫步、对月吟诵……这是来自东北的游客方赞

，近段时间在保亭七仙岭国家森林

公园的度假生活。她不时地在微信

空间分享视频和图片,很快就引来许

多“手动赞”。

七仙岭国家森林公园是国家4A

景区,拥有各类珍奇野生动物5500

余种,并有独具特色的雨林、温泉、奇

峰和田园风光。

除了七仙岭国家森林公园,作为

国家5A景区的海南呀诺达雨林文化

旅游区以天然热带雨林景观为主体,

构建起一个以原始绿色生态为主格

调的大型生态文化旅游主题景区。

为什么起名为“呀诺达”?该景区

导游介绍,“呀诺达”在海南本土方言

中表示“1、2、3”,有丰富的寓意:“呀”

表示创新,“诺”表示承诺,“达”表示践

行。同时,“呀诺达”又被译为“欢迎”

“您好”,表达一种友好和祈福。

勇于创新的呀诺达,在雨林观

光基础上,开发了高空索道、雨林真人

CS以及悬崖秋千等旅游产品,举办的

雨林奔跑、电音节等活动人气旺盛。

今年2月2日,呀诺达推出一款

全新产品——哇哎噜玻璃观景平

台。此玻璃观景平台工程项目斥资

近1亿元,由特质全钢架结构与全透

明三层夹胶钢化玻璃建造而成。该

平台集108米长的斜拉式悬空玻璃

云台与257米长的悬崖玻璃栈道于

一体,总长365米,雄踞海拔400米高

的五指山余脉,面向壮美南海,最大

落差近200米。游客置身此处,既可

沉浸式感受山海天地间的温润交织,

又可体验“碎裂”“抓鱼”“百花齐放”

等十余种人工智能5D特效。

为丰富游客“动静皆宜”的雨林旅

游体验,2月3日,呀诺达萌宠乐园

正式开园。这使得猪年贺岁不止有“小

猪佩奇”,还有诸多“神兽”,包括羊驼、

蓝孔雀(印度孔雀)、长耳豚鼠(阿根廷

长耳豚鼠)、刺豚鼠、草原犬鼠(土拨

鼠)、红腹锦鸡、水豚(巴拿马水豚)等。

保亭不仅仅有郁郁葱葱的雨林,

还有鬼斧神工的石林。

该县毛感乡的仙安石林,是中国最

南端原始针状带热带喀斯特地貌,百变

溶洞,最深处达25米,是热带风雨溪流

镂雕的艺术精品,尽管藏在深山,仍然

挡不住游客们探胜、探险的激情。

今年春节黄金周期间,槟榔谷景区

推出了融合传统民俗、非遗文化、趣

味互动为一体的“年俗盛宴”。其中,

《槟榔·古韵》剧场推出的系列“吉祥快

闪”,包括“金猪财神贺新春”“十二生

肖闹新春”“热带风情浓洋溢”“盛世狂

欢喜相聚”等节目,连番上演近200场

次,让广大游客现场“刷屏”着欢乐和

祝福,互动畅享着幸福中国年。

在槟榔谷景区非遗村,起步于文化

长廊,徜徉于无纺馆、龙被馆等文化

## B 民俗风情传承悠悠古韵

“波隆——”在竹林掩映的船形

屋檐下,两位年逾八旬的黎族阿婆一

边编织着黎锦,一边微笑着与游客打

招呼。不少游客也以“波隆”声回应,

并现场体验织锦工艺。这是海南槟

榔谷黎苗文化旅游区的一处互动场

景。该景区导游介绍,“波隆”是黎语

“槟榔”的谐音,就是“您好”“很棒”

“您很帅气、靓丽”的意思。

荣膺国家5A级旅游景区的海南

槟榔谷黎苗文化旅游区,就是一座“活

态”的民族文化博物馆,许多文化旅游

产品颇具民族特色。多年来,该旅游

区以甘什黎村为文化资源核心,对原

有千亩槟榔园实行保护性开发,整合

构建起非遗村、甘什黎村、谷银苗家、

田野黎家、《槟榔·古韵》大型实景演

出、黎苗风味美食街七大文化体验区,

并不断开发、拓展和完善海南民俗文

化旅游产品,先后推出“悠黎客”户外

拓展基地、黎族传统婚礼巡游、夜游槟

榔谷、篝火晚会等民俗体验项目。

## C 乡村旅游景点渐成新宠

今天,保亭响水镇合口村村民正

在生产印有各种栩栩如生的图案的

手工皂。小小的手工皂,融合了一、

二、三产业。从第一产业看,手工皂

按比例添加纯猪油、艾草、薄荷、柠

檬、玫瑰、鸡血藤等原料;从第二产业

看,根据传统工艺制作的黎家手工

皂,汇入现代元素,制作成不同造型,

同时延伸包装、物流等产业;从第三

产业看,手工皂成为游客们青睐的伴

手礼,是新兴的旅游产品。

像合口村这样的乡村旅游景点渐成新

宠。今年春节黄金周期间,保亭特色

旅游项目保持增势,尤其是全县“农

家乐”接待游客量同比增长34.5个百

分点。

在保亭,乡村采摘体验游、亲子

休闲游等是游客假日出游首选,乡村

旅游点尤其是农家乐生意持续火爆。

春节期间,全县50多家农家乐

共接待游客64167人次,同比增长

34.5%,农家乐实现旅游收入508.1

万元,同比增长21.8%。

在海南自贸区自贸港

建设的大格局中来谋划,保亭

旅游业面临新的机遇。

“立足全省看保亭,放眼全国看保

亭,走向世界看保亭。”保亭黎族苗族

自治县县委书记王昱正表示,推动

旅游产业提质升级,加快建设

甘工鸟、海棠山、神玉岛等

旅游度假区,让Discovery(探索发现)

三道谷自然生态公园、四季酒店等世

界知名品牌落地,积极引进国

际性徒步越野等体育赛事,

全面提升旅游产业国际化水

平。

施农家乐提升计划,突出做好选址、人

员培训、招商、餐饮业提升等工作,打

造保亭特色农家乐品牌;推进“智慧旅

游”建设,完善“1+3”旅游综合管理

和综合执法模式,加强旅游要素国际

化改造,全面提升公共信息标识标准化

水平,加强旅游市场整治和监管,努力

创建全国旅游标准化试点县。

今年以来,围绕“吃、住、行、游、

购、娱”等旅游元素,保亭建起一批独

具特色的民宿、美丽乡村,培育壮大

乡村旅游、森林生态旅游、房车露营、

民族风情游等旅游业态,完善套餐式

精品旅游线路,促进旅游消费。该县

加强与“大三亚”旅游经济圈市县的

合作,联合组团精准开展国内外旅游

市场营销,大力发展入境旅游。同时,

保亭深入实施“旅游+”工程,加快

旅游业与农业、文化体育、医疗健康、

互联网等产业融合发展。

“尽管保亭没有海洋、沙滩,但保

亭的雨林、温泉、民俗、黎苗特色美食

等资源形成了颇具差异化特色的旅游

产品,游客在保亭完全能体验到独特的

旅游产品。”保亭黎族苗族自治县旅

游和文化广电体育局副局长颜春海说

,保亭的黎苗“四大名菜”“四大

特色之旅”和自驾车乡村旅游“四大

线路”,相信会给游客带来更多美景

美食的享受。(本报保城3月27日电)

保亭  
“四大名菜”  
会冲浪的鱼  
会上树的鸡  
五只脚的猪  
不回家的牛

保亭  
自驾车乡村旅游  
“四大线路”

毛感乡村行  
什玲乡村行  
六弓乡村行  
南林乡村行

早上,游览山兰稻梯田,参观山兰酒加工作坊并品鉴;中午,看毛感鸭,捡鸭蛋,吃农家乐,赏水库鱼;下午,观摩星月菩提加工,健康生活馆品灰树花茶,采灰树花菇。

早上,参观大田影视基地,游览大田溪谷,采摘溪谷红毛丹;午餐,品溪谷烧烤、五脚猪、什玲鸡、溪谷鱼等什玲特色美食;下午,参观什玲养蜂,现场体验割蜜,参观什玲鸡合作社,体验椰泽坊手工活动。

在六弓乡百香果采摘;六弓鹅养殖基地参观,农家乐品尝六